ICEBERG/

Soru Bankasi




- , N . P e e §
. - -

O OKYANUS BASIM YAYIN TICARETA.S.

Eski Turgut Ozal Caddesi No:22/101 34490 Basaksehir / istanbul
Tel: (0212) 572 20 00 Fax: (0212) 57219 49
www.okyanusokulkitap.com  www.akilliogretim.com

(B Akademik Yénetmen
Mehmet Sirin Bulut

b Yayin Editort
Yasemin Giiloglu

O Ders Editéri
Metin Polat

(O Konu Anlatim Videolar : Serdar Yiikselener
Soru Cozum Videolarr . Mehmet Kadir Miiftiioglu

Dizgi ve Grafik
Okyanus Dizgi (E.S)

Kapak Tasarim
Tiirk Mutfagi

Baski Cilt
Milsan Basim Yayin A.S.

Yayinci Sertifika No : 27397
Matbaa Sertifika No : 12169

O ISBN: 978-605-783-248-1

QO lstanbul

Bu eserin her hakki sakl olup tim haklari Okyanus Basim Yayin Ticaret Anonim Sirketine aittir. Kismen de olsa
alinti yapilamaz, metin ve sorular aynen veya degistirilerek elektronik, mekanik, fotokopi ya da baska tirli bir
sistemle cogaltilamaz, depolanamaz.

B N T SENE S AR N TSR e
L I

KJ

o= 2 ‘ . i

Pin N4 - W ] i} - : TR s
O O e e s [ Y o Wig - B ; " - 44 M

AT AddE 15 S rf et e S U PRy, WY SN WSS VSR TV D0 W




On Soz

Neden ICEBERG?

ICEBERG; okyanuslarda deniz akintilar ve rizgarlarla striklenerek ylizen buyik buz kitlesidir. ICEBERG'in suyun dzerinde §f :
bulunan %10’luk kismini destekleyen ve gériinmesini sagdlayan, suyun altindaki ve goériinmeyen %90’lik kismidir. Bu kitabi hazir-,

larken ICEBERG'in goriinmeyen kisminin gériinen kismina olan bu katkisindan biz de etkilendik.
Elinizdeki kitabi, mikro konulara bolerek hazirladik. Her mikro konuyu ayrintili bir sekilde, etkili ve yalin bir dille sizlere sunmaya
cahstik. Unite sonlarinda (initeyi tarayan Unite Testlerine yer verdik. Kitabimizi konu anlatim kitabindan éteye tagiyarak gézmekte
zorlandiginiz soru tiplerinin stratejilerini 6grenebilecegdiniz ¢dzlm videolariyla goériinmeyen bir kisim olugturduk.
Milli Egitim Bakanliginin uygulamaya koydugu yeni égretim programlarina uymakla birlikte OSYM'nin son yillarda sordugu soru-
lari inceleyerek hazirladigimiz kitaplarimizla, siz dederli 6grencilerimizin yikiinu hafifleterek 6grenmenizi kolaylastirmayi ve bunu
kalici hale getirmeyi amacladik. Ayrica Konu Anlatim Videolu ICEBERG Soru Bankalarimizi da tavsiye ederiz.
Uzman yazarimiz tarafindan biyik bir 6zveriyle hazirlanan 10. Sinif ICEBERG Kimya Soru Bankasi kitabinin, sizlere yararli

olacagina ve basan yolunda hizli ilerlemenizi saglayacagina génilden inaniyoruz.
intiyag duydud@un her an Soru Géziim Videolariyla 7/24 yaninindayz.

Basarilar ve verimli galismalar diliyoruz.

Akademik Yonetmen
Mehmet $irin Bulut

Yazarin Sana Mesaji Var

Sevgili Ogrencim,

Elindeki kitabi MEB’in en son yayinladidi kazanimlari gdz éniine alarak yeniden dlizenledim. Bu nedenle pek gok soruyu glincel-
leyip yeni sorularla zenginlestirdim. Kitabi kazanimlara ayirdim ve her kazanimin agiklamasini konu 6zeti olarak mikro konu girig-
lerinde sizlere sundum. Can simidi ikonu koydugumuz sorular géreceksin. Bu sorular kitaptaki test sorularinin 40'ta 1'i kadardir.

Bu sorularin ¢6zim videolarinda sana test teknigi ve ¢bzim stratejilerini 6gretmeyi amacladim.

Buglne kadar uygulanan birinci basamak sinavinda 10. Sinif konularindan yaklasik 5 - 6 soru gelmektedir. Elindeki bu kitapta
TYT'nin yaklagik %40'in1 halletmis olacaksin.

10. Sinif ICEBERG Kimya Soru Bankasini,
23 Mikro Konuya bodlerek hazirladim.

* Konu Anlatim Videolarini iceren karekodun olmasi, kitabimizin en énemli 6zelliklerinden biridir. Her mikro konunun giri-
sinde konuyu detayli anlatan konu anlatim videolarini izleyerek eksiklerinizi tamamlayabilirsiniz. i

« Stratejik Konu Ozeti sayesinde sizlere her mikro konuyu etkili ve yalin bir dille sundum.
Testler ile 6grendiginiz mikro konuyu pekistirmenize yardimci oldum.
+ Soru Gozum Videolariyla testlerde ¢cbzemediginiz sorularin gozimdne ulagsmanizi sagladim.
Unite Uygulama Testleri ile her (initenin sonunda (initenin biitiin mikro konularini kapsayan sorulara yer verdim.
+ Etkinliklerle kitabi zenginlestirdim.
Hayat boyu basarilar ve mutluluklar dilerim.

Mehmet Kadir Miiftiioglu
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UNITE 1
KIMYANIN TEMEL KANUNLARI
VE KIMYASAL HESAPLAMALAR

MIKRO KONULAR

1. Mikro Konu: Kimyanin Temel Kanunlari
2. Mikro Konu: Mol Kavrami

3. Mikro Konu: Kimyasal Tepkime Turleri
4. Mikro Konu: Kimyasal Hesaplamalar



1. UNITE: Kimyanin Temel Kanunlar ve Kimyasal Hesaplamalar

1. Mikro Konu:
KIMYANIN TEMEL KANUNLARI

Kimyanin temel kanunlarn kendi arasinda tge ayrilir.

Kiitlenin Korunumu Kanunu
Fransiz bilim insani Antoine Lavoisier tarafindan ortaya atilmistir.

« Kimyasal tepkimeye giren maddelerin kitleleri toplami, tepkime-
den ¢ikan maddelerin kitleleri toplamina esittir.

e Kimyasal bir tepkimede madde yoktan var, var olan madde de
yok edilemez.

» Bir kimyasal tepkimede atomlarin sayisi ve tirQ korunur. Bu ne-
denle de kitle korunur.

« Dalton atom teorisi, kiitlenin korunumu yasasini destekler.
Fiziksel ve kimyasal olaylarda kutle korunur.

« Tepkimeye giren maddelerden en az biri tamamen harcanirsa
tam verimli (%100), tepkimeye giren maddelerden hepsi harca-
nirsa artansiz tepkime denir.

ORNEK SORU
No(g) + 3H,(g) — 2NH5(g)

denklemine gére 14 gram Ny(g) ile bir miktar Ho(g) artansiz olarak
tepkimeye girerek 17 gram NH3(g) olusturuyor.
Buna gére, tepkimeye giren Hy(g) kag gramdir?

A)1 B)2 C)3 D)4 E)6

Cozum:
No(g) + 3H(9) — 2NHj(g)
14 gram X gram 17 gram

Kitle korunacagindan,

14+ X =17
X=17-14
=3 gram Cevap C

Sabit Oranlar Kanunu
Fransiz bilim insani Joseph Proust tarafindan 1799 yilinda ortaya
atilmistir.

Bir bilesigi olusturan elementlerin birlesen kiitleleri arasinda sabit bir
oran vardir. Buna sabit oranlar kanunu denir.

Ornegin sudaki sabit oran,
1
Ha(g) + 75 02(g) — H20(s)
2 gram 16 gram 18 gram

Bilesiklerde sabit oran bulunurken; eger bilesik iki atomdan olusuyor-
sa, ilk element pay, ikinci element payda olarak yazilarak oranlanir.
1

Buna gore, 1 gram hidrojen (H) ile 8 gram oksijen (O) tepkimeye
girerek 1 + 8 = 9 gram su (H,0) olustururlar.
Ikiden fazla elementten olugan bilesiklerde her element kendi arasin-

da oranlanarak en basit hale getirilir.
CaCO;

40 12 3.16
40/12/48=10/3/12
sabit orani bulunur. Buna gore, 10 gram Ca, 3 gram C ve 12 gram O
birlegerek; 10 + 3 + 12 = 25 gram CaCOg bilesigi olugturulur.

ORNEK SORU 3

MgO bilesigindeki kitlece birlesme orani ?dir.

Buna gore, esit kiitlelerde Mg ve O alinarak tam verimle tepkimeye
sokuldugunda 75 gram bilesik olusuyor.
Buna gére, hangi elementten ka¢ gram artar?

A) Mg den 4 gram
B) Odan 5 gram
C) Mg den 12 gram
D) Odan 15 gram
E) O dan 20 gram

Cozium:
3 er gram Mg ve O elementleri tepkimeye sokuldudunda 3 gram Mg
ile 2 gram O birleserek 5 gram bilesik olusturulurken 1 gram O artar.

Buna gore,
5 gram da 1 gram O artarsa
75 gram da ? O artarsa
75
? = 3 =15gram O

Cevap D

Kath Oranlar Kanunu

ingiliz bilim insani John Dalton tarafindan 1803 yilinda ortaya atilmis-
tir. iki element arasinda birden fazla bilesik olusuyorsa, elementler-
den birinin kitlesi sabit kalmak kosuluyla diger elementin kitleleri
arasinda kiguk ve tam sayilarla ifade edilen bir oran vardir. Bu orana
katli oranlar kanunu denir.

Kath oranlar kanununun uygulanabilmesi igin,
* Bilesikler yalniz iki farkli atomdan olugmalidir. Na,CO5 gibi iki-
den fazla bilesiklerde katli oran aranmaz.

¢ Her iki bilegikteki elementlerin turleri ayni olmalidir.

e CO ve CO, gibi, CO, ve SO5 gibi Uglncl bir elementin varhigi
kabul edilmez.

e ki bilesik arasinda katli oran hicbir zaman 1 olmaz.

NO; — N5O, , C3Hg — C4Hg

gibi basit formdlleri ayni olan bilesiklerde kath oran aranamaz.
« lyonlarda da kath oran aranamaz.

NO, — NOj giftinden NO5 iyon oldugundan katl oran yoktur.
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1. MiKRO KONU: Kimyanin Temel Kanunlari

1. UNITE: Kimyanin Temel Kanunlan ve Kimyasal Hesaplamalar (]

Sabit hacimli bir kapta,
3
2AI(K) + =~ 05(9) —> Al03(k)

tepkimesi artansiz gerceklesmektedir.
Buna gore, tepkimeyle ilgili sabit sicaklikta cizilen agagi-
daki grafiklerden hangisi yanhgtir?

A) A Kati kiitlesi (g) B) A Toplamkiitie (g) C) A Molekiil sayisi

’/ L. »

e =
Zaman Zaman Zaman

D) A Toplam atom E) A Gazkitlesi (g)
sayis|

Zaman Zaman

2. CaO, bilesiginde kiitlece birlesme orani (%) asagidaki-

3.

lerden hangisidir? (Ca: 40, O: 16)

1 5 5
A)? B)T C)? D)T E)?

.
CaHglg) + - 02(9) —> 2C0O4(g) + 3H,0(9)

kapall bir kapta 0,35'er mol C,Hg ve O, gazlan kanstirilarak

tepkimeye sokuluyor.

Buna gore,

I.  Tepkime sonunda O,'nin tamami harcanir.

Il.  Tepkimede olusan su 5,4 gramdir.

Ill. Tepkimeden dnceki mol sayisi tepkimeden sonraki mol
sayisina esittir.

yargilarindan hangileri dogrudur? (H: 1, O: 16)

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) I ve IlI

C)lvell
E)I, Ilve lll

00A3004F

S0z(g) + nO5(g) — SO5(9)

Yukaridaki denklestirilmis tepkimede "n"nin degeri kagtir?

3
B) — C)— D)1 E)T

XY hilesiginde kiitlece birlesme orani é = % dir.

Buna gore, XY, bilesiginde 14 gram X ile kag gram Y
birlegir?

A)8 B) 12 C) 16 D) 24 E)32

2H, + Y, — 2H,Y
Yukandaki tepkime denklemine gére, 0,4 gram H, den
3,6 gram H,Y olustuguna gore, Y'nin atom kiitlesi kag
gramdir? (H: 1)

A) 64 B) 32 C)16 D)8 E) 4
Kitle (gram)
A
16 \
8 [ m—————X
k. S Zaman

XY q bilesigi olusurken X ve Y'nin katlelerindeki degisim yuka-
ridaki grafikte gosterilmistir.

Buna gore,

I.  Olusan XY, bilesigi 24 gramdir.

Il. 8 gram X ile 16 gram Y tepkimeye girmistir.

I, Kitle korunmustur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) lvelll

C)lvell
E)I Ilvelll




1. MIKRO KONU: Kimyanin Temel Kanunlar

0833031F

XY bilesiginde kitlece birlesme (%) orani %dir.

Esit kiitlede X ve Y nin tam verimli tepkimesinden 8 gram
madde arttigina gore, kag gram XY olusmustur?
A) 96 B) 80 C)60

D) 40 E) 20

CHy(g) + 20,(g) — COx(g) + 2H,0(g)
Yukaridaki tepkimede 4 gram CH, {in yanmas| sonucu 11 gram
CO, ve 9 gram H,0 olugsmaktadir.
Buna gobre, kag gram O,(g) tepkimeye girmistir?
A4 B) 8 C)10

D) 16 E) 20

X ve Y elementlerinden olugan iki bilesikte elementlerin kiitle-
leri s6yle bulunmaktadir.

X kitlesi (g) Y kiitlesi (g)
|. Bilegik 2,84 0,64
1. Bilegik 1,42 1,92

I. bilegigin formiilii X,Y olduguna gére, Il. bilesigin for-
miilii nedir?
A) XY3

B) XY C) XzY

D) X5Y E) XY,

X ve Y elementlerinden olusan iki bilesikten, |. bilesigin 9,2
graminda 2,8 gram X, Il. bilesigin 10,8 graminda 2,8 gram X
bulunmaktadir.

Buna gore bilegiklerin formiilleri agsagidakilerden hangisi
olabilir?

|. Bilesik Il. Bilesik
A) XY, XaY

B) XY Ko
C) XY, XY,

D) XpY4 XY
E) XY XoY

1. UNITE: Kimyanin Temel Kanunlarn ve Kimyasal Hesaplamalar

C2H2 +2H2 —_— Csz
Yukaridaki tepkimede kiitle korunduguna gére "x" in
degeri asagidakilerden hangisidir?

A)2 B)3 C)4

D)5 E)6

XoY bilesiginde kitlece birlesme (%) = % tur.

Buna goére X;Ys bilesiginde kiitlece birlesme orani (%
asagidakilerden hangisidir?

B)% C)l D)l E)l

7
A)ﬁ

Yukaridaki sekilde X, ve Y, elementlerinin tepkimesinden XY
bilesiginin olusumu gosterilmigtir.

Buna gore,

I.  Kitle korunmustur.

Il.  Kimyasal degisim olusmustur.

IIl. Atom cinsi dedismistir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell
D)llvelll

C)lvelll
E)I, Il velll

XY; bilegiginin kiitlece %40" X olduguna gore, bilesikle
ilgili olarak; ”
I.  X'in Y'ye kltlece birlesme orani ? tur.

IIl.  X'in atom kiitlesinin Y'ninkine orani % tir.

Ill. Esit kitlelerle X ve Y alinarak tepkimeye sokulsa her za-
man X'ten artar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell

D) Il ve lll

C)lvelll
E)I, Il ve lll



TEST 3

1.

1. MIKRO KONU: Kimyanin Temel Kanunlari £

1. UNITE: Kimyanin Temel Kanunlan ve Kimyasal Hesaplamalar [=]

I. bilesik : XYy
Il. bilesik 1 X3Y,
Esit kiitlede X ile birlesen |. bilesikteki Y'nin ikinci bilegikteki

2
Y'ye kath orani i dir.

Buna gore X3Y, bilesigindeki "n" degeri kagtir?

A)3 B) 4 C)6 D) 8 E) 10

X elemintinin atom kiitlesinin Y elementinin atom kitlesi oram

3
2 dir.

X'in atom kiitlesi 12 olduguna gére,
I. XY bilesigi 28 g/mol'dir.
Il. XY bilesiginde X'in Y'ye kitlece birlesme orani A tar.

4
lll. XY bilegigindeki Y'nin atom kiitlesi 16 gramdir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A)Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) It ve lll E) 1, Il ve llI

Xa3Y bilesigi kitlece %28 Y icermektedir.
Bilesigin mol kiitlesi 100 gram olduguna gdre, X'in atom
kiitlesi agsagidakilerden hangisidir?

A) 14 B) 24 C)28 D) 48 E) 72

X ve Y elementlerinden olugan kangimin 50 grami X5Y, bile-

sigini olusturmak Uzere tepkimeye sokuldugunda 5,6 gram Y
artiyor. Bilesikteki kitlece birlesme orani (é) ? dir.

Buna gore, baglangi¢ karigimdaki Y kag gramdir?

A)14 B) 21 C)28 D) 32 E) 56

0564046C

3,2 gram X elementi 4,8 gram Y elementi ile tepkimeye girince
0,1 mol X,Y 5 bilesidi olusurken 0,4 gram X elementi artiyor.
Buna gore;

I. X5Y3'ln mol kitlesi,

Il. Bilegikteki kiitlece sabit oran,

lll. X5Y3 bilesigindeki kitlece % bilesimi

niceliklerinden hangileri bulunabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D)l ve lll

C)lvell
E) I, 1lvelll

XoY 3 bilesiginin kiitlece %70'i X tir.
Yeterince X ile 36 gram Y tepkimeye sokuldugunda en ¢ok
kag gram bilesik elde edilir?

A) 40 B) 60 C) 80 D) 100 E) 120
Kiitle (gram)
A
33 T 3 X3Ys
m-
71 m e ?,v_..é Y
i » Zaman

Yukaridaki grafik, X ve Y elementlerinden X3Y 4 bilesiginin olu-
sumuyla ilgili kiitle-zaman iligkisini gdstermektedir.

Buna gore, X'in Y'ye kiitlece birlegsme orani agagidakiler-
den hangisidir?

A) B) 2L ¢)29 py 12 E)

w|~
~|on

X ile Y elementlerinden olugan iki farkl bilesikte birincisinde

kitlece birlegme orani (é) % dir.

Her iki bilesikte ayn1 miktardaki X ile birlegsen Y'ler arasin-

daki kath oran % olduguna gére, ikinci bilesikteki kiitlece

birlesme orani (%) asagidakilerden hangisidir?

2 4 3 3 6
A)T B)T C)? D)T E)T




1. MIKRO KONU: Kimyanin Temel Kanunlari

TEST 4

0682032C

1. Esit miktarda karbon (C) ile birlegsen C3H,, bilesigindeki hidro-
jenin (H) C,,\H, bilesigindeki hidrojene orani 2 dir.

Buna goére (nxm) degeri agagidakilerden hangisidir?

A)8 B) 12 C) 16 D) 18 E) 24

A Azot kiitlesi (g)
/ NO
14

NO,

8 m Oksijerﬁ(ﬁtlesi (g)
Sekildeki grafikte NO, ve N, O bilesiklerindeki azot (N) ve oksi-
jen (O) katleleri verilmistir.

Buna gore, m sayisi agagidakilerden hangisidir?

A) 16 B) 14 C) 12 D) 10 E)8

A X kitlesi (g)

i >
24 Y kiitlesi (g)

Yukaridaki grafik X ile Y arasinda olusan iki bilesikte X ve Y
kitleleri arasindaki iligkiyi gdstermektedir.

Buna gore; |. bilesigin formiilii XY olduguna gore, Il. bile-
sigin formiilii nedir?

A) X,Ys B) XY C) X,Y
D) X3Y5 E) X,Y>

10

1. UNITE: Kimyanin Temel Kanunlar ve Kimyasal Hesaplamalar

XY, bilesiginin kitlece %50'si X tir. XY, bilesiginde de kitle-
ce %60 Y vardir.

.. m
Buna gore, - oram kagtir?

7 1 1
A4 B) & C)=

I. CyHy—CgsHg

Il NyO4— N,Os

Il CO,-Co%

Yukandaki tanecik giftlerden hangilerinde kath oran yoktur?

A) Yalniz | B) Yalniz 11l C)lvell
D) lvelll E) L Il velll

3
XY bilesiginde X'in Y'ye kltlece birlesme orani T XY, bilesi-
3
ginde ise ——dir.
ginde ise — dir
Buna gore, iki bilegikte ayni1 miktar X ile birlesen Y'ler ara-
sindaki kath oran asagidakilerden hangisidir?

A)— B) — C)— D)3 E) 4

Karbon (C) ve hidrojenden (H) olusan iki bilesik,
1. bilesik CgH,,

2. bilesik C3H,,

seklindedir.

Ayni miktar karbonla birlegen 1. bilegikteki hidrojenin ikin-
ci bilesikteki hidrojene orani % olduguna gore Ll degeri
m

asagidakilerden hangisidir?

3 2 3 2
)= By el D)< B>
5 o > '3 "3



TEST S5

L

L

1. MiKRO KONU: Kimyanin Temel Kanunlari

1. UNITE: Kimyanin Temel Kanunlari ve Kimyasal Hesaplamalar [u]

A X in Kitlesi (g)
|.bilesik

] ;  Ilbilegik

:2 > Y nin kiitlesi (g)

X ve Y elementlerinden olusan iki farkl bilesikte X ve Y kitle-
leri arasindaki iliskiyi gosteren grafik yukarida verilmistir.
Buna gore, Il. bilesigin formiilii XY, ise I. bilesigin formiili
asagidakilerden hangisidir?

A) XpY3 B) XY €} XYs
D) XY, E) X3Y

XY bilesiginde kitlece birlesme orani

5) al tur.

Y| 4

Baslangicta esit kiitlelerde X ve Y alinarak tepkimeye sokuldu-

gunda 30 gram Y artiyor.

Buna gore,

I. 110 gram XY olusmustur.

Il.  Artan maddeyi harcamak i¢in 52,5 gram X eklenmelidir.

lll. Esit kutlelerde alinan X ve Y den her zaman 3 gram Y
artar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalmz | B) Yalniz Il C)lvell
D) lvelll E)I, Il velll

X3Y 4 bilesiginde kitlece birlesme orani (é

a dir.
8

Buna goére, 36 gram XY bilesigi olusturmak lizere kagar
gram X ve Y alinarak artansiz tepkimeye sokulmalidir?

X(g) Y(g)
A) 18 18
B) 30 6
C) 28 8
D) 24 12
E) 20 16

0682032C

.‘Z:ZAI ve 1:0 elementleri arasinda olusacak bilesikteki kit-
lece birlesme orani agagidakilerden hangisidir?

27

9
A) — B
)8 )16

13 7 3
c)— D)~ E)2
)8 )4 )2

X,Y, bilesiginin asagida formiilleri verilen bilesiklerden
hangisiyle aralarinda bir kath oran vardir?

A) X3Ys B) X4Yg C) XsY10
D) XsYs E) XgY12

X,Y 4 bilesiginde kitlece birlesme orani (é) % tar.

Buna gore;

|.  Birlesikteki bir tane X kitlesinin bir tane Y kitlesine orani,
II. X veY nin atom kitleleri,

. X5Y50n X5Y, ile

aralarindaki kath orani niceliklerinden hangileri bulu-

nabilir?
A) Yalniz | B) Yalmz Il C)lvell
D) lvelll E)I, lvelll
Fe kitlesi O kiitlesi Toplam
(gram) (gram) kiitle
1. Bilesik 112 48 160
2. Bilesik 84 32 116

Demir (Fe) ve oksijen (O) elementlerinin artansiz tepkimeleri
sonucu olusan iki farkli bilesigin kiitlelerine ait analiz sonuglar
yukaridaki tabloda verilmistir.

Bu tabloya gore;

. Kitlenin korunumu kanunu,

II.  Kath oranlar kanunu,

lll. Sabit oranlar kanunu

hesaplamalarindan hangileri yapilabilir?

A) Yalniz | B) Yalmz Il C)lvell
D)lvelll E)I Il velll

1



; 1. UNITE: Kimyanin Temel Kanunlar ve Kimyasal Hesaplamalar

AR |
| 013805CB

2. Mikro Konu:

MOL KAVRAMI

» 6,02x1023 (avogadro sayisi) tanecikten olugan madde miktarina
1 mol denir.

» 6,02 x 1023 tane C (karbon) atomu 1 moldiir. (1 atom - gram)

s 6,02 x 1023 tane CH, molekdilii 1 moldiir. (1 molekiil - gram)

¢ 6,02 x 1023 tane H* iyonu 1 moldr. (1 iyon - gram)

+ 6,02 x 1022 tane NACI 1 molddir. (1 formil - gram)

ORNEK SORU
4 gram CH,4 gaz1 kag moldiir? (H =1, C=12)
A)0,15 B) 0,25 C)0,40 D) 0,50 E) 0,60
Cozim:
1 mol CH,
“»4x1g=4g
> 1x12¢g i 129

169

16 g CH,4 gazi 1 mol ise

4 g CH, gazi ?

4g.1mol
16 g

? =

= 0,25 mol
Cevap B

Bagil Atom Kiitlesi

Bir atomik ktle birimi (akb) 12C izotopunun 11—2 si olarak tamimlanir.

6,02x023 tane (1 mol) C atomu 12 g ise

1 tane C atomu X
129
== o -23
X 6.02x1023 1,99x1023 g

Bulunan bu degerin 11—23i 1 akb oldudundan,

1,99x10-23

12
1 akb = 1,65 x 10-24 gramdir.

g=0,165x10-23g
1g .

ya da 1 akb = —— yazilabilir.
Na

ORNEK SORU

1 mol H (hidrojen) atomu kag¢ akb dir. (H: 1)

A)1 B) 103 C)3,01.1023
D) 6,02 . 1022 E)6,02. 1023

12

Gozim:
1 mol H 6,02 . 1023 tane hidrojen atomu igetir.
1 tane H atomu 1 akb ise
6,02 .1023 tane H atomu ?
” - 6,02 . 1023tgne .1 akb

Ttane

=6,02. 1023 akb
Cevap E

NOT

6,02 x 1023 akb = 1 gramdr.

Mol - Kiitle lligkisi
Avogadro sayisi kadar tanecigin kitlesi mol kitlesi olarak tanimlanir
ve M seklinde gosterilir.
1 mol NO, nin kiitlesi 46 gram
1 mol He nin kitlesi 4 gram
1 mol Fe;O3 Un kitlesi 160 gramdir.
(N =14, 0 = 16, Fe = 56)
m

n=—o0
My

n: Mol sayisi, m: Verilen kitle, M: Mol kitlesi

Mol Sayisi - Tanecik lligkisi
Mol sayisi "n" harfi ile gdsterilir.

Buna gdére,

_ Verilen tanecik sayisi

Avogadro sayisi
22
= M: 0,3x1 022x1 0—23
6,02x1023

n= 0,3x10-1 = 3x10-2 mol

Mol Sayisi - Hacim lliskisi
Normal kosullar altinda (0 °C sicaklik ve 1 atm basingta) 1 mol gaz
22,4 L yer kaplar.

_ Verilen hacim
mol sayis| = — 24
n — L
22,4
ORNEK SORU

5,6 litre X gazi NK'da ka¢c moldiir?

Cozim:
5,6

224 = 0,25 mol

n=
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2. MIKRO KONU: Mol Kavrami ;

TEST 1

1. UNITE: Kimyanin Temel Kanunlan ve Kimyasal Hesaplamalar [=]

1. Bir bilesigin mol sayisi arttiginda;
I.  Molekiil sayisi,
Il. Kutlesi,
Ill. Atom sayisi
niceliklerinden hangileri artar?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelll
D)l velll E)I, Nvelll

2. Molekiil formiilii bilinen bir bilegigin;
. Elementlerinin cinsi,
Il. Fiziksel hali,
Ill. Bir molekilindeki atom sayisi
niceliklerinden hangileri bilinemez?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D)lvell E) Il ve lll

3. 1 mol CO, ile 1 mol N,O bilegiklerine iligkin;
I.  Kitleleri,
Il. lcerdikleri atom sayisi,
. lIgerdikleri oksijen miktari
niceliklerinden hangileri esittir?
(C:12,0:16, N: 14)

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D)lvelll E)I, lvelll

4. C3Hg ve CO;'nin mol sayilan esit ise;
I.  Molekil sayilari,
Il.  Atom sayilari,
Il Katleleri
niceliklerinden hangileri aymidir?
(C:12,H:1,0: 186)

A) Yalmz | B) Yalniz Il C)lvell
D)lvell E)L, Il ve lll

00BFOB82

Molekiil formiilii C5H4, olan bilesigin agagidaki 6zellikle-
rinden hangisinin bilinmesi kesin degildir?
(C:12,H: 1)

A) Bir molekilindeki atom sayisi
B) Oda kosullarindaki fiziksel hali
C) Bilesikteki kitlece birlegsme orani
D) Bir molunin kitlesi

E) Basit formili

Bir bilesigin sadece molekiil formiiliinden;
I. Elementlerin molce birlesme orani,

Il. Elementlerin kiitlece birlesme orani,

Ill. Bir molekdiliindeki atom sayisi
niceliklerinden hangileri bilinebilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D)lvelll E) 1l ve lll

Yukaridaki gazoz sisesinin kapag! agildiginda kitlesi 0,88
gram azaliyor.

Buna gore, siseden ayrilan CO, gazi kag moldiir?

(C: 12, O: 16)

A) 0,01 B) 0,02 C) 0,04 D)0,2 E)0,4

Sabit hacimli bir kapta bulunan bir miktar oksijen gazina kiitlesi
iki katina ¢ikincaya kadar oksijen gazi ekleniyor.

Buna gére, oksijen gazi ile ilgili;

I. Mol sayisl,

Il. Molekil sayisi,

lll. Molekil kiitlesi

niceliklerinden hangileri iki katina gikar?

A) Yalmz | B) Yalniz Il C)lvell
D) lvelll E) I, Il ve llI

13
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2. MIKRO KONU: Mol Kavrami

0A5B0616

14

CH, bilesiginin kitlesi ayni kosullarda artirihyor.
Buna gore;

I.  Molekdl sayisi,

Il. Mol kitlesi,

I1l. Bir molekiliindeki atom sayisi
niceliklerinden hangileri artmaz?

A) Yalniz Il B) Yalniz Ill C)lvell
D) Il ve Il E) I, 1l ve lll

. N,Os

Il. NO,

. N,O

Yukandaki bilesiklerin icerdikleri oksijen atomlarn sayisi
esit olduguna gore, bilegiklerin mol sayilari arasinda nasil
bir ligki vardir?
A)l=11=1ll B)IN=>11>1
D)yli=1=>11

Cyl>1>1
E)ll>1>1

Molekiil formiilii X,Y olan bilesik igin;

I. 1 molunin kitlesi,

Il. 1 mol bilesikteki atomlarin molce birlesme yiizdesi,
I1l. Bilesikteki kitlece birlesme orani

niceliklerinden hangileri kesinlikle bulunabilir?

A) Yalniz Il B) Yalniz lll
D) Il ve Ill

C)lvell
E)I, Il ve Il

$0; gazinin 1 mol ve 0,1 molleri igin;

|, Kitleleri,

1. Atomlari arasindaki birlesme oranlari,
I1l. Bilegikteki kitlece sabit oran
niceliklerinden hangileri farkhdir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) lvelll

C) Yalmiz Il
E)I, Il ve lll

1. UNITE: Kimyanin Temel Kanunlari ve Kimyasal Hesaplamalar

Ayni kosullarda bulunan C,H, ve C,H,4 gazlarinin tamami ye-
terli oksijen gazi ile yakildiginda agiga ¢ikan CO, gazinin mol
sayIs! biliniyor.

Buna gdre;

I.  Basglangigtaki karisimin normal kosullardaki hacmi,

Il Karigimin kiitlesi,

. Karigimdaki C;H5'nin molce ylizde miktar
niceliklerinden hangileri bulunabilir?

(H:1,C:12)

AL Nve lll B) Il ve llI
D) Yalmiz Il

C)lvell
E) Yalniz |

Ayni kosullarda esit molekdl sayili iki bilesigin kutleleri de esittir.
Buna gore, bilesiklerle ilgili olarak;

I. Mol kitleleri,

1. Birer mollerindeki atom sayilari,

. Kitlece birlegsme oranlari

niceliklerinden hangileri kesinlikle aynidir?

A)Yalniz |

B) Yalniz Il C) Yalniz 1l

D) Ivell E) I, llve Il

29 gram C4H,, gazi ile ilgili agsagidaki ifadelerden hangisi

yanhstir?
(H=1, C=12)
A) 0,5 mol'dar.

)
B) NK'da 11,2L hacim kaplar
) 5 gram hidrojen igerir.

)

Kltlece birlesme orani (%] % tir.

E) 0,7 mol atom igerir.

1 mol atom igeren CH, gaazi ile ilgili,
I.  NK'da 22,4 litredir.

II. 3,2 gramdr.

Ill. 0,2 mol karbon atomu igerir.
yagrilarindan hangileri dogrudur?
(H: 1, C:12)
A) Yalniz Il B) Yalniz IlI
D) llve lll

C)lvell
E)I, llve Il



TEST 3

2. MiKRO KONU: Mol Kavrami

1. ONITE: Kimyanin Temel Kanunlari ve Kimyasal Hesaplamalar

C,H4 ve No'nin mol sayilar esittir.
Buna gore;

I.  Mollkil sayilari,

1. Atom sayilari,

I. Kdatleleri

niceliklerinden hangileri aynidir?
(C:12,N: 14, H: 1)

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lve lll
D) Il ve Il E) 1, lve lll

|.  Bir tane hidrojen atomu
Il.  Bir tane hidrojen milekili
Ill. 1 gram hidrojen

Yukarida verilenlerin miktarlarina gére siralanisi nasildir?

A)l=11=>1 B)Yll=>1=>1l Cyl=1=>1
Dyl >11=>1 E)lll>1>1

Mol ile ilgili agsagidaki agiklamalardan hangisi yanhgtir?
(H:1,C:12, O: 16)

A) 1 gram Hy'de 6,02.1023 tane atom bulunur.

B) 6,02.1023 tane O, molekiili 32 gramdir.

C) 0,2 mol CH, bilesiginde 6,02.1023 tane atom bulunur.
D) 16 gram CH,4 te Avogadro sayisi kadar atom bulunur.
E) 1 mol O te 1,806.1024 tane atom bulunur.

Asagidakilerin hangisinin bir moliinde en fazla sayida
atom bulunur?

A) NH4NO4 B) Caz(POy4)
C) (NH4)2S04 D) C3H5(OH)3
E) CaSO,

0A6B0803

0,2 mol X505 bilesigi 28,4 gramdir.
Buna gore X'in atom kiitlesi nedir? (O = 16)
A) 31 B) 39 C)40 D) 62 E) 64

0,4 mol C,H,,0, bilesiginde 4,8 mol hidrojen (H) atomu
bulunduguna gdére, n‘nin sayisal degeri asagidakilerden
hangisidir?

(H: 1)

A)2 B) 3 C)4 D)5 E)6

12,8 gram CH, gazi igin,

l. 0,8 mol dir.

Il.  NK'da 17,92 L yer kaplar.

I1l. Toplam 4 mol atom igerir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
(H: 1, C:12)

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) 1 ve Il E)I, Il velll

1 gram hidrojen (H) iceren C,H, gazi ile ilgili,
. 7 gramdir.

Il. 0,25 mol dar.

I1l. 3 mol atom igerir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

(H: 1, C:12)

A) Yalniz | B) Yalmz Il C)lvell
D)lvelll E)L Il velll

15



2. MIKRO KONU: Mol Kavrami

0A6DODC8

1.

2,

16

2,1 mol atom igeren N,Og bilesigi kag mol'diir?

A)0,2 B) 0,3 C)0.4 D)0.,5 E)0.7

CH5(OH),, bilesiginde 14 mol atom bulunduguna gére,
n'nin sayisal degeri agagidakilerden hangisidir?

A)2 B)3 C)4 D)5 E)6

6,4 gram SO, bilesigi igin,

I. 0,1 mol'ddr.

II. 0,3 mol-atom igerir.

lll. NK'da 2,24 litredir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

(O: 186, S: 32)

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelll
D) Il ve Nl E) I, Ilvelll

NK'da hacmi ve kiitlesi bilinen X,Y; gazinin;

I. X ve Y'nin atom kutleleri,

1. Mol kitlesi,

I1l. Mol sayisi

niceliklerinden hangileri bulunabilir?

A) Yalniz | B)lvell C)lvelll

D) Il ve Il E)I, Ilvelll

1. UNITE: Kimyanin Temel Kanunlari ve Kimyasal Hesaplamalar

1 mol gaz normal kosullarda 22,4 litre yer kaplar.

Buna gore,

. CO

Il. CO,

. N,

IV. CoHy

yukaridaki gazlardan hangisinin normal kosullardaki 4,48
litresi 5,6 gram degildir?

(H:1,C: 12, N: 14, O: 16)

A) Yalniz Il B) Yalniz IV
D)llvelll E)llvelll

C)lvell

0,2 moliinde 0,6 mol X atomu ve 0,8 mol Y atomu bulunan
bilesigin formiilii nedir?

AY¥e¥s B) X,Y5 C) XY;
D) X3Y4 E) X3Y

51 gram Al,04 katisi ile ilgili,
I. 0,5 mol dir.

II. NK'da 11,2 L yer kaplar.
Ill. 0,5 mol Al atomu igerir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
(O: 18, Al: 27)
A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) lvelll

C)lvell
E)I, llvelll

N tane atom igeren X,0; bilegigi m gram olduguna gére,
X'in mol kiitlesini veren ifade agagidakilerden hangisidir?
(O: 16, N: Avogadro sayisi)
A)5m—48 B)m—24

2 32

m — 24 E}48—103m

C)5m-24
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2. MIKRO KONU: Mol Kavrami

TEST S5

1. UNITE: Kimyanin Temel Kanunlari ve Kimyasal Hesaplamalar

1. |. 1 mol atom Na S

II. 1 mol SO,

IIl. 2 mol NaCl

Yukarida verilen maddelerin atom sayilarina gore kiyasla-

nigl agagidakilerden hangisinde dogru olarak verilmisgtir?

(Na: 23, CI: 35,5, S: 32)

A lll=>11>1 B)I=>1l=>1l Cyli=1=>1I
D)l >1>1l E)II> 11l >

6.
2. 2,408.1023 tane atom igeren Al,0O4 bilesigi kag gramdir?
(Al: 27, O: 16)
A) 8,16 B) 10,20 C) 16,32
D) 20,40 E) 32,64
7.
3. . Avogadro sayisi kadar atom igeren N,Og
II. 0,2mol CHy
Il. 24 gram Mg
Yukaridakilerin hangileri 1 mol atom igerir?
(Mg: 24)
A) Yalniz | B)lvell C)lvell
D) llve lll E) L Il ve lll
8.

4. 0,02 mol (NH,),S0, bilesignin kiitlesi kag gramdir?
(N: 14, H: 1, §: 32, O: 16)
A) 2,640 B) 3,168
D) 7,920

C) 5,280
E) 10,560

=];

0A550EB2

Kapali bir kapta 12,8 gram CH, gazi bulunmaktayken kaba
12,8 gram daha SO, gazi ekleniyor.

Son durumda kaptaki toplam gaz molekiilii sayisi kag
moldiir?

(C:12,H:1, S: 32, O: 16)

A)0,5 B) 0,8 C)1,0

D)1,2 E)1.6

N.K'da 1 mol gaz 22,4 litre hacim kaplar.

Buna gore 6,4 gram CH, gazinin N.K'daki hacmi kac¢
litredir?
C:12,H:1)
A) 4,48 B) 8,96
D) 13,44

C) 11,20
E) 17,92

Oksijenin (0O) atom agirhd 16 g/moldiir. Avogadro sayisi

6,02 . 102

3
6,02 . 1023 olduguna gére, degeri asagidakiler-

den hangisine esgittir?

A) 1 tane O atomunun kitlesi

B) 1 tane O, molekilindn kitlesi
C) 1 mol O, deki molekil sayisi
D) 1 gram O,'deki molekiil sayisi
E) 1 gram O'daki atom sayisi

Esit kiitlelerde alinan CO, ve N,O gazlan ile ilgili;
I.  Atom sayilari,

1. Ayni kosullardaki hacimleri,

I1l. Igerdikleri oksijen (O) kiitleleri

niceliklerinden hangileri aynidir?

A)Yalniz | B)lvell
D) Il ve 1l

C)lvell
E) 1, Il ve Il

17
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2. MIKRO KONU: Mol Kavrami

0AB50B8C

2.

18

0,2 mol AI(NO;); bilesigiyle ilgili olarak,
I. 0,6 mol N atomu igerir.

II. 2,6 mol atom icerir.

Ill. 42,6 gramdir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

(Al: 27, N: 14, O: 186)

A) Yalniz |l B)lvell
D) Il ve Il

C)lvelll
E) I, lvelll

XoY, bilesiginin 0,2 miliinde 1,4 mol atom bulunduguna
gore n'nin degeri kagtir?

A) 2 B)3 C)4 D)5 E)6

f:x ve 1:Y elementlerinin olusturdugu bilesikle ilgili olarak,
I.  Formuld; X5Y dir.

II.  Bir formiiliinde 50 tane proton bulunur.

Ill. 100 gram/mol'ddr.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell
D) Il velll

C)lvelll
E) I, Ilvelll

0,3 mol N,O, bilesiginde kag tane atom vardir?
(Na: 6,02.1023)

A) 18,06.1022
C)9,03.1023

B) 12,04.1022
D) 3,612.1023
E) 1,806.1024

1. UNITE: Kimyanin Temel Kanunlar ve Kimyasal Hesaplamalar

C,Hs,4o bilesiginin sayica %80'i hidrojen (H) atomu oldu-
guna gore; n'nin sayisal degeri kacgtir?

A)1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

0,1 mol X,Y; bilesigi 7,6 gram, 0,3 mol X,Yy bilesigi
32,4 gram olduguna gore; X ve Y'nin atom agirhklar nedir?

X Y
A) 12 16
B) 14 16
c)y 16 32
D) 12 24
E) 7 8

N tane atom igeren N,O5 gazinin NK'daki hacmi, mol sayisi
ve kiitlesi agagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?
(N: 14, 0: 16, N: Avogadro sayIsi)

Mol sayisi Hacim (L) Kutle (g)
A) 0.2 4,48 15,2
B) 0,2 2,24 7.6
C) 0,1 2,24 76
D) 0.1 4,48 15,2
E) 1,0 22,4 76

Hayali bir markette bir ok maddenin satigi tane cinsinden ya-
pilmaktadir.

Bu markette pirincin 3,01.1012 tanesi x liraya satildigina
gore, 1 molii kag x liradir? (N,: 6,02 . 1023)

A)6.1011

B) 2.1011 C) 1.1010

D) 2.10° E)1.100
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2. MiKRO KONU: Mol Kavrami

1.  6,02.1023 tane atomu olan CH, gaziI N.K'da kag litredir?

A)2,24 B) 3,36 C)4.48

D) 5,60 E) 6,72

2. 1. 1 mol hidrojen atomu
Il. N.K'da 224 L CO, gazi
1ll. 6,02.1023 tane oksijen moleklii
Yukaridakilerin yapisinda bulunan atom sayilarinin kiyas-
lanigi agsagidakilerden hangisidir?
Ayl=11=>1 B)ll=1>1 Cyti=1=1l
D)yll>1l=>1 E)l=1=1
3 = < -
i ‘ Il ‘ 1l ’
1L alkol 2 L alkol 0,5 L alkol

Yukandaki kaplarda bulunan ayni cins alkoliin mol sayilari
asagidakilerden hangisinde dogru siralanmigtir?

Cyli=1=1l
E)l=1>1l

A)yl=11=>11 B)Yl=1l=1l

Dyn=1Ii=I

4. Mg;N, bilesiginin kiitlece % kagi azot (N) tur?
(Mg: 24, N: 14)
A) 72 B) 36

C) 28 D) 24 E) 14

5.

1. UNITE: Kimyanin Temel Kanunlari ve Kimyasal Hesaplamalar [m]

0A970DFD

. 2mol CO

II. 1 mol CoHy

Il. 54 gram N,Og

Yukarida verilen maddelerin atom sayilarinin kiyaslanigi
asagidakilerden hangisidir?

(N: 14, O: 16)

Ayl =1l > | B)l=>1l=>1] C)yl=1=>11
D)yl =>1l>| E)Il>1>1l

0,2 mol C,H, bilesigine iligkin,

I. 5,6 gramdir.

Il.  Normal kosullarda 4,48 L'dir.

ll. 1,2 mol atom igerir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

(H:1,C:12)

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelll
D) llvelll E) I, 1l velll

NK'da 4,48 litre hacim kaplayan CO, gazi ile ilgili,
. 0,2 moldiir.

II. 8,8 gramdir.

Ill. 0,4 mol atom oksijen (O) igerir.

yagrilarindan hangileri dogrudur?

(C: 12, O: 16)

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) lvelll E) I, Il ve Il

I. 32 gram SOy

Il. 1 mol karbon (C) igeren CS,

IIl. 0,2 mol hidrojen (H) iceren HyS

Yukaridaki maddelerin igerdikleri kiikiirt miktarlarinin kar-
silagstinlmasi asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir
(O: 18, S: 32)
Ayl=11>1 B)yli=1=11l C)li=1=>1l
D)ylir=1=>1 E)I>1I=>1l
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2. MIKRO KONU: Mol Kavrami

0A71041D
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I.  8gram CH,

Il. 8 gram karbon (C) igeren CH,

lll. 6,02.1022 tane CH, molekdili

Yukanida verilen maddelerin mollerinin karsilastiniimasi
agagidakilerden hangisidir? (H: 1, C: 12)

A)ll=1>1 B) Il >1l>] Cyl=1=>11l
D)l=>11=1l E)lll=1=1

I. 0,25 mol N5 ve 0,5 mol S

II. 1 mol H, ve 1 mol He

. 16 gram O, ve Oz karigimi

Yukaridaki karisimlardan hangileri Avogadro sayisi kadar
atom igerir? (O: 16)
A) Yalniz |

B) Yalniz llI C)lvell

D) lvelll E)L Ilvelll

I. 2 gram hidrojen atomu

Il. 2 gram proton

. 0,5 mol He

Yukarida verilen maddelerin mol sayilarinin kargilastiril-
masi agagidakilerden hangisidir? (H: 1, He: 4)

A)l=11=> 1l B)ll=1ll>1 Cyl=I=11
D)l=>1=1 E)I=11>1l
Madde mol sayisi
7 gram azot (N) .
iceren NHy L
0,3 mol oksijen .
(O) iceren SO5 £
NK'da 6,72 litre
N3

hacim kaplayan CO,

Yukarida miktarlari verilen maddelerin mol sayilan arasin-
daki iligki agagidakilerden hangisidir? (N: 14)

A)n1>n2>n3
D)ny>n3>n,

B)ny{>ns=n; C)ny,>ng>ny

E)n2=n3>n1

1. ONITE: Kimyanin Temel Kanunlan ve Kimyasal Hesaplamalar

X,Y3 bilesiginin kitlece %63'G Y'dir.

Buna gore;

I.  X5Y5'in kiitlece birlesme orani,

Il.  X;Y3 bilesigindeki elementlerin kiitlece ylizde miktari,
. X ve Y'nin atom agirliklarinin orani

niceliklerinden hangileri hesaplanabilir?

A) Yalniz |

B) Yalniz Il C)lvell

D) Ivelll E) I, Il ve lll

CaO + H,0 — Ca(OH),
Tepkimesine gbre, bir miktar CaO bilesigi 9 gram H,0 ile tep-
kimeye girmis ve 37 gram Ca(OH), olusmustur.
Tepkimeden 28 gram CaO bilesigi arttigina goére, baglan-
gigta alinan CaO kag¢ moldir? (H: 1, O: 16, Ca: 40)
A)0,5

B) 0,75 C)1,0

D)1,5 E)2,0

0,2 mol CH,,, bilesiginin kiitlesi 8,4 gramdir.

Buna gore,

. n=3tir.

Il. 1 mol C,H,, bilesigi toplam 9 mol atom igerir.

Ill. Bilesikteki karbonun (C) hidrojene (H) kitlece birlesme

(C
orani |—
H

E dir.
1

yargilarindan hangileri dogrudur? (H: 1, C: 12)

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) llvelll E) L Il ve lll

Molekdl sayisi

b > Kiitle (gram)

Ayni kosullarda X ve Y gazlarina ait molekul sayisi-kitle iligki-

sini gosteren grafik yukaridaki gibidir.

Buna gére,

I. X ve Y'den esit kitlelerde alindiginda X'in mol sayisi
Y'ninkinden buyuktar.

Il. X veY'den esit kiitlelerle alindiginda X'in igerdigi atom sa-
yisi Y'ninkinden fazladir.

Il Ayni kosullarda esit hacimlerde alindiginda Y'nin kitlesi
X'inkinden buyuktur.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz |

B) Yalniz IlI C)lvelll

D) llvelll E) I, Il ve lll



TEST 9

. (=] ]
2. MIKRO KONU: Mol Kavrami :

1. UNITE: Kimyanin Temel Kanunlari ve Kimyasal Hesaplamalar [=]

16 sar gram X ve Y, elementlerinin tepkimesinden artan mad-
de olmaksizin yalniz XY, bilesigi olusmaktadir.

Buna gore; olugan XY, bilesigi kag moldiir? (X: 32, Y: 16)
A)0,15  B)0,25 C) 0,50

D) 0,75 E) 1,00

Kapali bir kapta bulunan bir miktar demirin tamami kapta bulu-
nan oksijenle tepkimeye girerek 64 gram Fe;O5 olugturuyor.
Tepkimede harcanan oksijen 19,2 gram olduguna goére
baslangigta kaptaki demir kag moldiir?

A)0,5 B)0,5 C)0,6

D) 0,8 E)0,9

XY bilesigindeki X in Y ye kutlece birlesme orani (é 2 tar..

Buna gére 40 gram X ve 48 gram Y den en fazla kag mol XY
olusur? (X: 12, Y: 16)

A)1,5 B)2,0 C)3.0 D) 4,0 E)4,5

Kitle (gram)

» Zaman

Yukaridaki grafik C (karbon) ve H den (hidrojen) olusan bir
bilesikte kitle - zaman iligkisini gdstermektedir.

Buna gore bilesikteki C nin H ye kiitlece birlesme orani
kagtir?

9 9 2 8
Ay12 B) = C)= D)— E)—
) )2 )8 )9 )9

5.

0A150715

Karbon ve hidrojenden olugan iki bilesikten birincisi CgH,,

ikincisi C3H,, dir.

Ayni miktar karbonla bilegsen birinci bilegikteki hidrojenin

ikinci bilegikteki hidrojene orani l olduguna gore L orani
2 n

asagidakilerden hangisidir?

2 3
A)— B) — C)2 D)1 E
)3 )2 ) ) )

N | =

Azot kitlesi (g)
A 1. bilesik

1. bilesik

> Oksijen kiitlesi (g)

Sekildeki grafikte azot ve oksijen elementlerinin iki farkl bile-
sikteki kiitlece birlesen miktarlar gosterilmektedir.

Buna gore, | ve Il bilesiklerinin formiilleri agagidakilerden
hangisi olabilir?

1. Bilesik Il. Bilesik
A)  NyO, N,Oj
B) NO N,Og
C) Ny NO
D)  N,O; NO,
E) NO, NO

160 akb Ca atomu ka¢ moldiir? (Ca: 40, N: Avogadro sayisl)

A) B) 2 o D) 40 gy 1a0
N N N N

Z|=

1 tane XY 4 molekdiliinin kitlesi 4m gramdir.

Bilesigin kiitlece %75'i X olduguna gére, Y'nin mol kiitlesi-
ni veren ifade agagidakilerden hangisidir?

(N: Avogadro sayist)

mN 3mN

D) — E
)4 )4

A) mN B) 4mN C) 3mN
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